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SÄ NE FIE
destul

REÎ NTREGI T
in s u f e r i n ţ e

de V. Branisce

Ne doare nespus când întâlnim pe 
străzile noastre ţărani hoinari, fără adă
post. Ni se cutremură carnea pe noi 
când întâlnim, în prag de toamnă, 
copii desbrăcaţi, goniţi dela vatră, pri
begi. Şi oricât am încerca să-i strângem 
de pe dramuri şi să le creăm un rost, 
strădania noastră este neputincioasă. 
Pentrucă ei rí au nevoie de milă, de 
pomană. Lacrima lor strivită, pe furiş 
cu dosul palmei bătătorite, răsfrânge în 
clipirea ei vremelnică părăsitele tărâmuri 
strămoşeşti. In ea se oglindeşte vatra 
pusiie şi pământul de-acasă. Icoana că
suţei unde în vremuri bune se adunau 
dela bunici până la nepoţi, torcând din 
caier de vise nădejdi viitoare.

Legătura ţăranului cu glia este or
ganică. Nostalgia satului stărue cu per
severenţă în sufletul poporului nostru.
0 întâlnim cu dureroasă intensitate la 
poeţii şi scriitorii plecaţi din sat, o în
tâlnim în tot folclorul nostru ca un 
motiv dominant. Dorul de sat, de casă, 
de iubită este tema fundamentală a 
doinei, cântec zămislit din durerile 
noastre.

Trecutul a fost vitreg cu noi. De 
nenumărate ori sate întregi, pârjolite de 
puhoiul cutropirilor barbare au lăsat pe 
Român fără adăpost, în bătaia vântului. 
De nenumărate ori carele de băjenari au 
fost înghiţite de zarea prăfuită.

Condiţii economice, condiţii poli
tice, condiţii sociale l-au făcut pe bietul 
ţăran să-şi părăsească rosturile lui stră
moşeşti şi să ia toiagul pribegiei. Feno
menele de mişcare de populaţie au fost 
continue.

După un asemenea prăpăd ţăranul 
era nevoit să înceapă totul dela început.

El se întorcea îndărătnic, ca să-şi 
dureze o nouă aşezare. Scormonea spuza, 
ca să regăsească ce brumă scăpase de 
pustiire.

Şi nu arareori un morman de 
cenuşă era tot ce mai găsea acasă. Ce
nuşă şi morminte de străbuni. In acel 
ogor binecuvântat arunca el sămânţa nouă.

Dar, dacă în trecut aceste fenomene 
au fost endemice şi ţăranul a fost ex
pus mor suferinţe fără număr, făcân- 
du-se atâta risipă de energie, astăzi, 
când o lume nouă vrea să se reclă
dească bazată pe dreptate, nu putem 
îngădui ca neamul nostru să fie expus 
pierzaniei. Noi trebue să-i asigurăm ţă
ranului continuitatea de vieaţă pe me
leagurile străbune. Experienţa dureroasă 
a trecutului să ne ajungă.

Să ne fie destul.

Multe şi mari piedici au stat în 
cursul lungilor veacuri în calea neamu
lui nostru. Chiar din clipa naşterii sale 
a trebuit să se lupte cu greutăţile şi 
asprimile locurilor, cu jivinile hăţişuri
lor şi cu sălbătăciunile codrilor, ca să-şi 
poată dura lăcaş lui şi adăpost tur
melor şi vitelor care îi erau izvorul 
de traiu şi mijlocul de desfătare sufle
tească.

Greutăţile şi vrăşmăşiile naturii 
le-a învins, iar fiarele codrilor s’au re
tras spre creierii munţilor, mulţumin- 
du-se cu sfâşieri şi răpiri ce le poto
leau lăcomia.

Duşmanul neîmpăcat, care i-a cau
zat cele mai adânci răni şi care i-a sleit 
puterile atâtea veacuri a fost însă omul, 
sw enul şi vecinul său. Pe acesta l-a 
primit cu bunăvoinţă sau l-a suferit în 
apropierea sa cu înţelegere frăţească, 
ca mai târziu această primire creşti
nească să fie exploatată şi întoarsă 
împotriva sa.

Bunătatea i-a fost socotită prostie, 
iar spiritul de blândeţe şi împăciuire i
l-au considerat semn de slăbiciune şi 
laşitate.

De aceea vecinii s’au năpustit 
rând pe rând asupra păşunilor şi co
drilor bogaţi ai ţării sale, împrăştiindu-i 
turmele şi cirezile şi făcându-se stăpâni 
pe aceste locuri, l-au constrâns să pri
begească sau să se încline şi să cadă 
sub jugul şi robia străinului venetic.

Durerile şi suferinţele lui s’au în
doit şi înzecit sub cruntele lovituri, 
iar puterea lui de rezistenţă a slăbit în 
măsura robirii diferitelor ţinuturi pe 
care trăia.

Toate umilirile le-a suportat cu 
resemnare de mucenic, dar i-a ars 
nepotolit în piept dorul după fraţii 
săi răsleţiţi şi ajunşi rând pe rând robi 
pe propriile lor moşii.

Problemă veşnic actuală şi impor
tantă. Dela educaţia tineretului atârnă fe
ricirea familiei, viitorul statului şi mări
rea naţiunilor. Nu e mirare deci, că s’au 
făcut şi se fac atâtea propuneri, se a- 
runcă atâtea lozinci, se fac, se prefac 
şi se desfac atâtea aşezăminte şi se 
aruncă răspunderile când asupra unui 
factor, când asupra altuia, pentru că 
tineretul nu e aşa, cum ar trebui să fie, 
nu e destul de generos, nu e destul de 
însufleţit pentru lucruri mari, nu e 
destul de luptător pentru mai bine, nu 
e stăruitor în lupta vieţii.

Acum de curând s’a încins o 
discuţie interesantă : dacă şcoala romá

dé I. Bozdog

De aceea, în sbuciumatul trecut 
al neamului ne uimeşte şi puterea cu 
care a suportat umilirile şi robiile, dar 
şi focul nestins al dorinţei de a se ve
dea reîntregit, ca mai uşor să poată 
ţinea piept valurilor cutropitoare.

Când povara suferinţelor l-a apă
sat până Ia strivire, au reacţionat tai
nicele resorturi ale acestui suflet, şi în 
mijlocul nesfârşitelor sale suferinţi el a 
înroşit zările văzduhului cu flăcările 
cuiburilor de viespi pe care le-a împrăş
tiat, chiar dacă a urcat apoi cu faţa 
încruntată dar cu inima împăcată şi 
colinele spânzurătorilor şi .dinţii roţilor, 
dar n’a renunţat niciodată de a se re
întregi cu toate mădularele rupte din 
trupul său, oricât de mari şi oricât de 
sângeroase jertfe i s’ar mai cere.

Aşa a simţit şi a lucrat neamul 
nostru în trecut, aşa simte şi făptuieşte 
şi astăzi.

Numai aşa putem înţelege noi 
şi-şi pot explica şi străinii extraordi
nara dârzenie cu care neamul nostru, 
năucit o clipă de cruntele lovituri ale 
anului 1940, s’a recules şi în cumpăna 
durerii şi sfâşierii lui şi-a pus preţul 
cel mai scump al răscumpărării între
gului său trecut : maximul de suferinţă 
şi de jertfă pe care îl aduce astăzi ca 
pe un prinos de ispăşire a greşelilor şi 
ca o tămâie de rugăciuni spre Judecă
torul dreptelor sale jertfe .

Şi această dreptate şi această le
gitimă dorinţă de reîntregire e pe ca
lea cea mai bună şi firească.

Graniţa dinspre Răsărit astăzi se 
ridică din pulberea umilirii şi se cimen
tează cu sângele zecilor de mii din cei 
mai buni şi jertfelnici fii ai săi.

Această redresare morală s’a făcut 
în curs de doi ani. Gândindu-ne la 
Ziua Crucii de acum doi ani când s’a

— Continuare în pag. 3 —

de Pr. Ocfavian Popa

nească nu şi-a făcut datoria, cum s’a 
spus în ultimii ani, cum de soldaţii 
noştri de pe front dau aşa de strălu
cite dovezi de patriotism şi vitejie, de 
curaj şi de eroism, de răbdare şi tena
citate, care au pus lumea în uimire ?

Se va susţine, că acestea arată 
sănătoasa educaţie din familie, influenţa 
puternică a profesorului şi a învăţăto
rului, tradiţia noastră de neam, care a 
trăit în mijlocul furtunilor şi a luptelor 
pentru existenţă, pildele strălucite ale 
înaintaşilor, iubirea de pământ şi dra
gostea de credinţă, conştiinţa naţio
nală şi socială şi iubirea de familie şi 
de ideea proprietăţii particulare. Din
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ARDEALUL
a îndurat

de Dr. N. Căllman

Mult a trebuit să sufere acest po
por românesc al Ardealului.

Chiar naşterea lui s’a întâmplat în 
cea mai mare suferinţă. O parte bună 
din plămada lui a pierit mai bine, de
cât să se supună dominatorilor lumii 
de atunci şi să îndure încălcarea drep
turilor sale.

Au venit apoi cu timpul, cutropi- 
rile mari şi multe. Veneau una după 
alta. Ieşia acest popor din desişurile 
munţilor la lumina câmpiilor. îşi făcea 
aşezările sale. îşi clădea adăpost şi-şi 
făcea rost de hrană şi o vieaţă liniştită. 
Când credea, că a ajuns la linişte şi 
vieaţă odihnită, veneau noi şi noi va
luri şi noi şi noi cutropiri îi călcau şi 
ardeau tot ce clădea cu multă muncă 
şi trudă. Cutropitorii plecau ca vântul 
care-i aducea. Iar poporul român al Ar
dealului rămânea în bătaia vântului cu 
suferinţa în piept, dar cu o dârzenie 
nouă câştigată în suflet.

Aşa a îndurat acest popor mult 
timp. El îndura toate suferinţele. Ştia 
că rădăcini numai el are în acest pă 
mânt al Ardealului. El a răsărit şi cres
cut aici. Ştia că aceste rădăcini nu pot 
fi scoase de nicio putere din lume şi 
că acestea îi sunt dreptul şi dreptatea sa.

Şi-a ieşit acest popor românesc al 
Ardealului din liniştea sa dumnezeiască 
numai atunci, când s’a încercat desră- 
dăcinarea din pământul său şi i s’a căl
cat dreptul şi dreptatea.

El a ştiut îndura toate umilinţele, toate 
suferinţele. A tras la jug. Scos dinrândul 
oamenilor, a fost tratat în afară de 
lege şi fără omenie ca un adevărat a- 
nimal. Le-a îndurat pe toate.

Dar când i-a fost atins dreptul şi 
dreptatea atunci a prins arma şi cu 
vitejia sa şi le-a apărat.

Aşa este Românul ardelean ! A în
durat în trecutul său multe. Dar călca
rea dreptăţii şi a drepturilor sale nu le-a 
îndurat.

toate va fi pâte ceva şi dacă adaugăm 
psihologia maselor, aşa de puternică în 
realizarea şi biruinţa mişcărilor mari, 
vom fi aproape în explicarea vitejiei şi 
eroismului armatei noastre, care tot 
vitejeşte s’a luptat şi când nu erau 
şcoli.

Cu toate că suntem în un războiu 
mare şi greu, Ministe’rul Şcoalelor se 
ocupă de aproape cu această problemă 
şi vrea să-i dea o direcţie sănătoasă, 
de acord cu marile idei dominante azi 
şi cu rolul ce-1 va avea Ţara noastră 
în lumea nouă, care va trebui să ur
meze după războiu. De aceea s’au ţinut 
cursuri de orientare şi de iniţiere la 
Câmpulung (Muscel) cu o mulţime de 
profesori.

Am avut noi cursuri de acestea şi 
mai înainte şi s’a creiat şi o instituţie, 
„Străjeria“, menită să ne dea un tinerel 
luminat, muncitor, cinstit, iubitor de 
Ţară şi de Rege, păzitor al legilor lui 
Dumnezeu şi ale Bisericii. Nu-i aşa 
că-i frumoasă menirea? Şi-am avut le
giuni, cohorte şi stoluri, cu coman-

F O I L E T O N U L  
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Autorul şi opera sa
La artiştii de toate categoriile, dar 

mai ales la scriitori şi cântăreţi, se 'n- 
tâmplă că mai înainte de a se f i  consa
crat artei au dibuit pe malte din cără
rile obscure ale vieţii. Aş pafea înşira 
aici sute de nume, devenite mai târziu 
celebre, cum a fost de pildă Knut Ham
sun, marele scriitor norvegian, care nu
mai la faima de romancier n'a visat 
când conducea tramvaiul în America, 
sau Ebbe Cornerup în vagabondajul lui 
prin trei părţi de lume.

Interesant e cazul actorului ameri
can John Barrymore, unul dintre cei mai 
iscusiţi interpreţi ai lui Hamlet, care nu 
numai în lumea nouă ci şi în oraşele 
mari din Europa şi de pretutindeni are 
un nume bine cunoscut. Barrymore îna
inte de a pune piciorul pe s:enă se în
deletnicea făcând desenuri la unul din 
ziarele mari din New-York. Ilustra schiţe 
şi poezii. Avea o predilecţie ciudată pen
tru figuri simbolice triste.

Odctă primi dela patronul său câ
teva versuri ale mult apreciatei poete 
Ella Wheeler IVUcox, ca să le ilustreze. 
Şi de data aceasta inspiraţia lui Barry
more fu  posomorită şi macabră.

Gingaşa miss, autoarea subtilelor 
versuri, nemulţumită cu opera artistului 
desenator, s ’a dus şi s ’a plâns patronu
lui încheindu-şi proteslul cu următoarele 
cuvinte : „ Pe viitor te rog nu mai da 
nicmna din bucăţile mele literare lui Bar
rymore, acestui urs bătrân şi morocănos 
ca să le ilustreze. Concepţiile noastre 
despre vieaţă se bat în capete“.

Editorul ziarului, furios în urma 
protestului scriitoarei, trimise pe tânărul 
Barrymore, a cărui înfăţişare simpatică 
contrasta adânc cu opera sa, ca să-şi 
cea^ă scuze. Inclinându-se adânc intră 
acesta în biroul luxos al poetei. Ea îl 
întrebă într’un ton plin de sarcasm: 
„N'a avut tatăl d-tale destul curaj să 
înfrunte un reproş ?“ Barrymore o privi 
mirat, roşi apoi şi îngăimă sfios că el 
e şi nu altul acela ce-a stricat efectul 
frumoaselor ei versuri. Acum roşi femeia. 
Făcu şi ea ochi mari şi schimbând tonul 
înţepat de mai ’nainte, invită în mod 
amical pe artist să şadă si povestiră 
împreună.

Când se întoarse acesta la redac
ţie îi comunică patronul că miss Ella 
Wheeler i-a telefonat cumcă de acum 
încolo toate operele ei — fără excepţie
— să fie  ilustrate de tânărul Barrymore.

Ecat. P itiş

Timoteiu Cipariu, gazetar
— Urmare —

De aceea ne-am şi propus în a- 
cest nou organ de publicitate, a ne 
desîăşura pe încetul ideile, a ne pro
duce raţiunile şi motivele, a deslega 
îndoielile, a îndrepta părerile, — şi în 
urmă ca să fim sinceri şi conştiincioşi, 
a ne corege şi pe ale noastre unde 
ne vom fi aflând că am rătăcit, sau a 
le reduce la o mai bună armonie, unde 
până acum nu am fost observat că e 
discordanţă.

II
Insă e un lucru cunoscut, cum că 

discutiunile, mai ales cele prea lungi şi 
prea dese de această natură nu-s după 
gustul fiecăruia, încă şi mai mult, dacă 
discuţiunea e nevoită a se [înjtinde la 
cercetări erudite şi concluziuni streine 
şi departe deduse, la care pentru ca să 
fie bine şi deplin înţelese, de multe ori 
e de lipsă o atenţiune încordată şi o 
cunoştinţă mai exactă de materie filo
logică, carea ar fi a se presupune în 
fiecare lector, ci nu se află aşa precum 
se presupun.

De aceea, pentru a da o mai mare 
varietate argumentului, şi a desdăuna 
pe lector de desgusîul ce l-ar putea 
simţi, am crezut de lipsă şi acum, ca 
şi oarecând în Organ, a se adauge cer
cetări şi de altă natură, însă omogene, 
cum este istoria naţională, ce e stric- 
tisim împreunată cu limba şi filologia 
română ca şi la toate popoarele. Căci 
cu existenţa sau decăderea limbii ori
cărui popor stă sau cade şi istoria a- 
celuia, şi unde a încetat limba, a în
cetat şi vieaţa lui, iar morţii nu mai 
au istorie.

Au nu şi limba unui popor şi fa
zele prin care a trecut, sunt partea 
istoriei lui ? şi au nu chiar şi acele faze 
nu sunt cauzate prin evenimentele is
torice, prin care au trecut şi poporul 
şi limba iui ?

Dacă în limba românească vor fi 
cuvinte şi forme de exemplu, dacice, 
gotice, sioveneşti, ungureşti, turceşti 
etc., au nu vor fi ele rămăşiţele comer
ţului între români şi între acele po
poare ? Un comerţ nu numai neguţă- 
toresc şi păciuit, ci şi asupritor şi duş
mănos, însă tot comerţ.

Şi câte puncte întunecate sunt 
încă în istoria Românului. Străinii şi 
până astăzi stau înspăimântaţi înaintea 
istoriei Românului, ca înaintea unei 
enigme, încă străini de mare 'num e şi 
de cercetare profundă, — sau se fac 
a fi înspăimântaţi, ceea ce pentru noi 
tot ceva este.

Căci a noastră, a Românilor da
torie este, a le lumina cu făclia istoriei 
şi aşa de ciar, cât nu numai cei cu 
doi ochi, ci chiar şi orbii să le vadă.

Aceste sunt punctele programei 
Archivului, ce ni le-am luat de scop, 
de care cât de puţin de ne vom apropia, 
tot am propăşit, şi e un câştig.

Românul totdeauna şi-a adorat 
limba sa şi istoria lui, deşi a fost une-

de Şf. Manei alea

ori foarte tristă, însă ’nfăţişează şi pa
gini atât de ilustre, cât se poate lăuda 
cu virtutea străbunilor săi.

Puţine popoare au fost care oricât 
de ilustre să fi fost, să nu-şi aibă şi 
pagini triste, pline de calamităţi, ruine 
şi în urmă de pericole totale. Nice 
Grecia cu tot eroismul Spartanilor săi 
dela Termopylea, şi cu toată înţelep
ciunea admirabilă a lui Temistocle, nu 
putu să scape de servitutea persică şi 
de devastarea Atenei. Roma însăşi, 
care se ridicase la culmea puterii celei 
mai înalte, încă căzu sub loviturile 
barbare.

Ce mirare dar, dacă şi Românul, 
străplântat în sânul barbariei şi lăsat 
de bună oară în voia Dacilor, Goţilor, 
Avarilor etc. căzu sub amarul jug al 
servituţii ?

Nu asta e de mirat, ci mirarea cea 
mare e că întru atari împrejurări nu 
s'a suflat ca pulberea de pe fa ţa  pă
mântului.

De aceea subscrisul căutând la 
dorinţa generală a toată românimea, ca 
după ce s’a delâturai cu totui scrierea 
cu litere „cirile" şi s’a adoptat alfa
betul latin pentru limba românească, 
să se aîie o cheie amăsurată geniului 
limbii şi indigenţei anume, spre uşu
rarea acelui alfabet pe cât se poate 
mai regulat şi mai uşor de o parte, — 
de alta căutând şi la unele puncte mai 
susatinse din istoria poporului român 
din părţile Daciei, — s’a determinat 
a deschide această foaie curat literară 
românească, spre cercetări filologice şi 
istorice, sub titlul de :

Archiv pentru filologie şi istorie,
Cuprinsul va fi dar:
a) filologie, despre originea şi na

tura limbii româneşti, de ortografie, 
gramatică, sintactică, lexicologia ei, sau 
tot ce se ţine de filologia limbii româ
neşti, ilustrarea, rectificarea şi fixarea ei.

b) istoric-geografic, despre originea 
şi întâmplările poporului român, dela 
întâia apariţiune pe pământul Daciei 
până astăzi, cercetări archeoiogice, to 
pografice, etnografice,'sau tot ce poate 
ilustra, clarifica şi determina vreun 
punct din istoria Românului sau a altor 
popoare, cu care istoria lui e împreu
nată, civilă sau bisericească.

Acest cuprins se va trata în di- 
sertaţiuni, articoli, corespondenţe, re- 
censiuni documente, notiţe etc.

Ajutor la această întreprindere 
ne-a promis d-1 prof. gimnazial I. Mol- 
dovan, cunoscut publicului românesc 
din lucrările sale filologice şi istorice“.

— Va urma —

Citiţi cei mai veriiiu ziar
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Pieded In 
calea vlejll

Eu nu mă mir că întâlneşti atât 
de puţini oameni desăvârşiţi, căci ara 
crescut cu toţii sub vraja lozincelor false.

„Omul vrednic pune mâna pe toate*, 
este una din aceste lozinci la aparenţă 
bune, căci te îndeamnă la sârguinţă şi 
muncă. Dar lozinca are şi altă faţă, 
de procedezi aşa prea multă vreme nu 
mai ştii ce înseamnă toată munca ta 
concentrată asupra unui singur lucru. 
Dacă vrei să dai de apă trebue să sapi 
întran singur loc 10 metri nu în zece 
locuri câte 1 metru. Deci cum ar tre
bui formulată această cugetare, c i  să 
nu strice mai mult decât să folosească ?

Tot Biblia ne ajută şi aci: „Pe a- 
ceasfa s ’o faci şi pe celelalte să na le 
laşi nefăcuteu. Ne dă ea sfatul într’un 
text al Test. Nou. Deci toată atenţiu
nea ta, toată răbdarea ta concentrată 
asupra lucrului esenţial, ce-1 ai de e- 
xecutat în timp ce nu uiţi şi de cele
lalte zeci de lucruri mărunte. Savanţii, 
se ştie, sunt toţi oameni unilaterali, căci 
preocupaţi de o idee mare, uită să se 
îmbrace cum trebue, sau ora mesei, sau 
chiar voind să vie acasă nimeresc, de 
distraţi ce sunt, în casa altuia. Din con
tră oamenii care fac prea multe sunt 
superficiali în toate, neavând timpul ne
cesar să pătrundă adânc niciun lucru. 
Deci repet, salvarea este: acest lucru 
să-l faci şi pe celelalte să nu le laşi 
nefăcute.

Alte lozinci sunt apoi şi mai pe
riculoase. Ex.: „Omul cinstit moare de 
f o a m e sau „Azi numai prostul e cin
stit“, sau „Trebue să aduni bani albi 
pentru zile negre“, sau „Raiul şi iadul? 
Fleacuri, bogăţia sau sărăcia pe. pământ* 
sau cele de ordin pur moral: „Ce să 
mă mai însor când are altul nevastă“, 
sau „ Bea şi mănâncă căci nu ştii când 
vine c e a s u l sau „O vieaţă are omulu, 
sau „Trăeşte-ţi t i n e r e ţ e a sau „Numai 
cu ţigara’n gură şi portofelul plin plă
teşti ceva“, sau „Uite la el, se culcă şi 
se scoală odată cu găinile", sunt tot a- 
tâtea vorbe aruncate în lume de tot 
aţâţi nerozi care împiedecă grozav în 
calea vieţii pe cel ce tinde spre desă
vârşire. Ce se întâmplă? E ca şi când 
ai vrea să construeşti o casă pe locul 
unde se află una veche. Trebue s'o 
dărâmi până 1a pământ mai întâi pe 
cea veche. Părinţi, dascăli, preoţi, şcoală 
primară şi secundară, universitate şi 
toată autoriratea de stat sunt chemate 
să distrugă prin foc şi sabie toate a* 
ceste lozinci periculoase şi Cartea Sfântă 
apoi să vină să clădească casa nouă a 
sufletului tău. Citeşte zilnic, vieaţa ta 
întreagă câte-o pagină din ea, ca nu 
cumva să mai uiţi vreodată pe Cel care 
a spus : Eu sunt calea, adevărul şi vieaţa.

Dr, M« Sucia-Sibiana

danţi şi subcomandanţi, am împărţit 
tineretul în cuiburi şi am luat o zi 
întreagă, la sfârşitul sau la mij
locul săptămânii, exclusiv pentru stră
jerie şi ridicam şi coboram pavilionul, 
cu un ceremonial consacrat, la înce
putul şi ia sfârşitul săptămânii, ba 
uneori — când erau sărbători naţio
nale şi dinastice — şi peste săptă
mână. Am avut uniforme şi insigne, ba 
şi decoraţii, iar la sfârşitul anului şcolar
o săptămână întreagă o pregăteam în 
frigurile facerii, care urma în ziua a 
opta. Ce faţadă frumoasă şi strălucită ! 
Când un inspector şcolar general şi un 
director şcolar, fost şi el inspector ge
neral şi-au spus unele nedumeriri, ară
tând lipsa de înţeles al unor dispoziţii, 
au fost suspendaţi telegrafic.

Străjeria a luat, fără nici un motiv 
şi fără nici un rost, o zi din timpul 
aşa de preţios al şcoalei, apoi prin pro
gramele sale, care nu ţineau seamă de 
programele şcoalelor şi prin adunările 

î lucrările din cuiburi şi cuibuşoare, 
istragea elevii dela adevărata lor

chemare şi tulbura bunul mers al în
văţământului. Prin ceremonia de luni 
dimineaţa şi de sâmbăta dela amiazi, 
pe ger, pe vânt şi pe ploaie, atenta la 

j sănătatea elevilor, ca şi prin frecăturile 
din ultima săptămână, când în loc de 
a lăsa pe elevi să-şi facă repetiţiile aşa 
de necesare pentru examene şi mai cu 
seamă pentru asimilare, îi purtau 
de dimineaţa până seara, pe căldură 
înnăbuşitoare şi pe ploaie torenţială, 
slăbindu-i până la extenuare. Care ar 
îi fost rezultatul ? Creşterea unui tineret 
neserios, pentru că vedea lipsa de se-

I riozitate a întregii lucrări şi manifestări, 
creşterea unui tineret fără spirit de ini
ţiativă, şi mai cu seamă a unui tineret 
fals şi făţarnic, fiindcă vedea, că totul 
se face numai pentru inducerea în 
eroare a Marelui străjer.

Spună părinţii, care au avut în 
acest timp copii la şcoală, dacă am 
dreptate, sau nu ! Să se întrebe cei 
care între astfel de împrejurări au făcut 
clasele superioare şi azi sunt pe băn- 

j ciie universităţii.

Pentru ce le spun toate acestea? 
Pentru ca să nu se cadă în vechea gre- 
şală. Pentru ca să nu se schimbe numai 
firma şi să rămână acelaşi edificiu, cu 
temelii şubrede, dar cu faţadă frumoasă. 
Nici să nu maimuţărim pe alţii, ci să 
luăm dela ei numai ce ni se potriveşte.

Neamurile mari au un mare a- 
vantaj faţă de noi : nu trebue 
să înveţe atâtea limbi străine, nici nu 
îşi bat capul cu istoria popoarelor mici, 
iar geografia ţărilor mici le interesează 
numai întru cât e ceva de exploatat. 
Le rămâne deci timp mai mult pentru 
materiile şi problemele care le intere
sează mai deaproape.

Noi am neglijat ale noastre, pen
tru ca să fim tari in ale străinilor. Gân- 
ditu-s’a cineva, ca d. p. la Istoria Ro
mânilor ar trebui să avem în fiecare 
epocă câte un capitol, în care să se 
vorbească de oamenii mari, pe care 
Românii i-au dat altor neamuri ? Des
chideţi vă rog. cărţile de Istorie a Ro
mânilor şi vedeţi cât se vorbeşte şi ce 
se vorbeşte despre marele învăţat Ni-

colaus Olahus, care a ajuns mitropolit 
primat, cardinal şi guvernator al unei 
ţări vecine ? Ce se spune despre Ştefan 
Mailat, domnul Făgăraşului şi voevod 
al Ardealului, bun prieten cu cel de 
mai înainte ? Ştie vreun elev ceva din 
silinţele acestuia şi din luptele lui, de a 
face din Ardeal o ţară românească, 
cum erau Moldova şi Muntenia? Ştiu 
elevii, că Ioan Huniadé Corvinul nu a 
fost numai generalism al armatei ţării 
dela apus şi guvernatorul ei, dar a fost 
şi voevod ai Ardealului şi domn al 
Hunedoarei, Bistriţei şi Făgăraşului şi 
că cea mai strălucită biruinţă contra 
Turcilor în veacul al 15-lea, biruinţa 
dela Belgrad contra lui Mahomed cu
ceritorul Constantinopolului, a fost câş
tigată de un Român cu trupe în cea 
mai mare parte române, în vreme ce 
regele ţării fugise la Viena, iar mag
naţii, prelaţii şi nobilimea acelei ţări 

 ̂ au stat departe de câmpul de luptă? 
! In cărţile de şcoală ale ace- 
! lei ţări se spune de biruinţa dela Bel-
I grad ca de o biruinţă a lor, dar în cár-
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Corul armaiel în (urneu de 
propagandă

Fericita iniţiativă a Secţiei Propa
gandei din Marele Stat Major al Ar* 
ratei de a înfiinţa un cor al armatei,

; roade dintre cele mai bune.
Corul armatei a devenit un instru- 
de propagandă cunoscut printre 

ostaşii de pe front şi răniţii din spitale, 
cărora le-a oiierit numeroase clipe de 
iângăiere şi desfătare sufletească.

După sbuciumul din tranşee, unde
...ii noştri camarazi stau neclintiţi la
atorie, luptând năprasnic pentru în- 
rângerea celui mai primejdios duşman 
Neamului, aceste concerte le-au o- 

erit un plăcut divertisment descreţin- 
■le frunţile arse de soare şi eforturi. 

In ultimul timp, corul armatei şi-a 
extins raza de propagandă prin organi
zarea unui turneu în toate oraşele din 
ară, fiind primit pretutindeni cu entu-

»ism, după cum anunţă cronicile zia- 
or provinciale.

Participând în număr impresionant 
la aceste concerte, opinia publică şi-a 
manifestat din nou dragostea nedes- 
mintită faţă de bravii noştri luptători 
şi ambasadori peste hotare, care tra
sează cu sângele lor noile hotare ale 
Patriei.

Legètura s îfletească dintre armată 
şi public şi-a g sit, astfel, un nou or
gan de respiraţie şi manifestare prin 
turneele corului armatei.

Constatarea aceasta va determina 
pe animatorii corului să-i lărgească şi 
mai mult cadrele de activitate, prin 
descinderea în toate comunele şi satele 
fruntaşe din tara, mai ales în timpul 
iernii, când ţăranii vor fi mai puţin o- 

cupaţi cu muncile lor.
Prin concerte şi şezători populare, 
echipele de propagandă ale armatei vor 
răscoli sufletul bun şi înţelegător al 
maselor dela tara, aducându-le un pri
nos de răsplata pentru admirabila în- 
deplinire a sarcinelor ce le revin în 
timpul stării de războiu.

Ţăranii noştri vor vedea, astfel, în 
_aceste concerte o recunoaştere şi re-

PMnpensă meritată pentru sacrificiile 
leute cu atâta patriotism.

Părinţii, soţiile şi copiii celor ple
caţi departe de vetrele lor, vor simţi o

de Sergent Ion 1* Pogana

caldă mângâiere prin prezenţa în mij
locul lor a celor care le aduc salutul 
celor dragi de pe front.

Şi fiindcă binefacerile propagandei 
nu mai sunt tăgăduite de nimeni, e 
sigur că neobositul cor al armatei va 
da concerte în toate oraşele şi târgurile 
din Transnistria, unde va fi primit tot 
atât de călduros ca şi în restul ţării, 
transnistrienii fiind dornici de asemenea 
manifestaţii.

Cum stăpânirea străină le-a inter
zis propagarea graiului românesc prin 
şcoli, corul armatei şi şezătorile echi
pelor de propagandă vor îi un binefă
cător instrument pentru răspândirea 
culturii naţionale pe plaiurile eliberate.

Iată ce vast teren de activitate îi 
stă  în faţă corului armatei, în clipele 
acestea de adânci prefaceri nationale 
şi sociale.

Aceste transformări şi noi înjghe
bări cer ca propaganda naţională să fie 
cât mai vie în mijlocul lor, spre a pre
găti climatul cel mai fecund pentru 
buna lor reuşită.

Am constatat cu multă bucurie 
faptul că scriitorii noştri sunt mereu 
prezenţi în mijlocul poporului, organi
zând şezători de proporţii impresionante.

E acum rândul reprezentanţilor 
celor de pe front ca să-şi dovedească 
aceeaşi bravură şi în spatele frontului.

Pe tot cuprinsul ţării, sufletul mul
ţimii trebue să fie răscolit şi frământat 
în acelaşi unison cu al soldaţilor de pe 
front, spre a se crea cea mai de ne- 
sdruncinat unitate de simţire şi frăţie 
între toţi fiii Neamului, în faţa marilor 
evenimente viitoare.

După concerte şi şezători, va tre
bui să trimitem la oraşe şi sate confe
renţiari dintre cei care au fost pe front, 
ca să tălmăcească poporului măreaţa 
colaborare dintre armatele aliate acolo 
unde se decide soarta lumii pentru 
o mie de ani.

Prin nararea faptelor de arme, pu
blicul va înţelege mai bine sensul orien
tării noi a politicii noastre naţionale.

Reîntregii fn suîerinje
— Continuare din pag, l-a  —

prăvălit ultimul bolovan în calea noas
tră şi s’au ferecat porţi sub care tre
buia să putrezească neamul, înţelegem 
toată adâncimea şi semnificaţia cuvin
telor din expozeul d-lui Mihail Auto
mat vice-preşedintele Consiliului de 
Miniştri : „Graniţele ne erau prăbuşite 
$ valuri de Români aruncaţi peste tra
ş i ţării. Sufletul neamului era frămân

ţi siins.
Toţi fiii buni ai neamului mărtu-

I. Bozdog
risesc cu dârzenie cuvintele de înche
iere ale expozeului: „Nimic şi nicio 
pukre din lume nu va putea să abată 
neamul românesc dela dramul viitorului? 
său. Două mii de ani am stat aci strajă 
pe pământul care ale noastre au fo s t  
şi ale noastre vor fi, în Carpaţii în care 
gemetul suferinţei ne-a ridicat pe creste, 
la Dunăre şi Marea Neagră, unde ne-am 
doinit de atâtea veacuri dorurile şi unde 
totdeauna am ştiut păstra puterea sân
gelui nostru

ţie istorice ale specialiştilor lor se 
menţionează de lipsa la apel a rege
lui, a nobili mei, a aristocraţiei şi a cle
rului înalt. Ce şi cât ştiu _ elevii noştri 
de marele şi luminatul mitropolit Petru 
Moghila, sau de vestitul -  în străină- 
tate — explorator şi diplomat Spătarul 
Milescu ? Ce şi cât ştiu elevii noştri 
de regele Matia, o altă glorie a româ
nismului ? — De aceea spun lucrurile 
acestea, pentrucă la noi nu se exploa
tează această situaţie excepţională, xare 
e în măsură a desvolta simţământul 
de mândrie şi de demnitate naţională. 
Dar în ace.;t caz nu vor îi de ajuns 
două ore d3 Istoria Românilor, ci vor 
trebui 3-4 ore pe săptămână.

Iarăşi ating o problemă importantă. 
Vorbim într’una despre aceea că popo
rul nostru s’a desvoltat deodată şi ca 
creştin şi ca român şi crcdinţa şi bi
serica a susţinut acest neam în decur
sul veacurilor.

E frumos? Dar câte ore avem 
în clasele superioare secundare pentru 
.religie şi istoria bisericeasca?

O altă problemă e alegerea perso
nalului de conducere şi de control. Ar 
trebui, ca să ajungă directori, inspec
tori şi revizori cei mai buni profesori.

‘Suntem pe cale de a da o nouă 
orientare în educarea tineretului? Să 
nu creiem instituţii noui şi mai cu seamă 
să nu le suprapunem instituţiilor exis
tente şi competente, care sunt familia, 
biserica şi şcoala. In cadrele lor să fa
cem îmbunătăţiri, să corectăm ce-i de 
corectat, să îndreptăm, ce-i de îndreptat, 
să augumentăm, ca să corespundă îm
prejurărilor noastre specifice şi — mai 
cu seamă — printr’un tratament uman 
şi cinstit să susţinem un corp didactic 
bine ales, bine disciplinat şi bine plătit. 
Din o plată de mizerie nu-şi va putea 
procura cărţi şi reviste pedagogice şi 
de specialitate, nici nu va putea să fie 
tDtdeauna prezent în mişcările şi acţiu
nile culturale şi patriotice.

Procatornl Chir Vasile Pop 
Moldovanu

Citiţi
Gazeta Transilvaniei

In anul 1831 se sfâişia la Braşov 
un om harnic şi modest, cunoscut de 
obştea românească a oraşului subt nu
mele de mai sus, care putuse totuşi să 
spună că a fost advocat român aici pe 
timpul lui Napoleon I şi unul dintre 
cei mai culţi şi învăţaţi cărturari ai 
Transilvaniei. Căci ce se înţelegea pe a- 
tunci altceva subt cuvintele de mai sus, 
decât „domnul procurator sau advocat“.

Vasile Pop Moldovanu care se 
scria în latineasca oficială şi după moda 
„nemeşască“ de atunci Ladislcus- Mol
dovai n’a fost un avocat de „colt de 
stradă“, cum s’ar spune în jargonul 
german de astăzi, ci a îost un juris
consult, prevăzut cu toată pregătirea şi 
cultura necesară epocei sale, căruia îi 
încredinjau procesele lor nu numai marii 
neguţători români ai Braşovului, ci şi 
un Nicolae Văcărescu, mitropolitul Do
sitei Filiti, Doctorul Ioan Nicolides a 
Pindo şi alţii, precum o dovedesc pu
ţinele hârtii ramase dela el până astăzi.

Şi totuşi am sta încă la îndoială 
asupra cunoştinţelor sale juridice, dacă 
un act al arhivei oraşului Braşov nu 
ne-ar fi păstrat chiar şi inventarul bi
bliotecii sale, inventar pe cât de bogat, 
pe atât de interesant, care să ne do
vedească *că Vasile Pop Moldovanu a- 
lias Ladislaus Moldovai a fost într’ade- 
văr unul dintre cei mai învăţaţi cărtu
rari ai epocei sale.

Din întâmplare o parte a biblio
tecii sale a trecut, nu ştim cum şi când, 
în proprietatea lui Iacob Mureşianu, bu
nicul scriitorului acestor rânduri, aşa că 
astăzi ne putem delecta cu proprii noş
tri ochi la citirea nu numai a frumoa
selor sale „ex libris“-uri, ci şi la nime
ritele şi spiritualele sale însemnări lati
neşti, rătăcite printre filele vechi şi în
gălbenite ale volumelor, pe care le-a 
citit şi recitit cu atâta drag.

Este firesc că majoritatea cărţilor 
sale erau cărţi de jurisprudenţă, scrise 
toate în limba latină, dar găsim între 
ele şi cărţi de istorie, filosofie şi chiar 
şi literatură, fără să lipsească şi clasicii 
latini şi greci ca Platon, Plutarc, Ci
cero, Caesar, Suetoniu, Virgiliu, Ovidiu, 
Cornelius Nepos, Juvenal, etc.

Nu lipsesc, nici in-îolio-urile vechi 
legate în pergament ca acele Responsa 
juris ale celebrului Carpzovius, ediţia 
dela 1654, sau História Philosophiae, 
admirabila operă a Englezului Stanleius 
(Stanley), tipărită la Lipsea în 1711, 
volume care împodobesc astăzi biblio
teca noastră. Iată un crâmpeiu din căr
ţile sale juridice :

Institutiones Jurisprudence Eccle- 
siasticae;

Jurisprudentia Hungatico- Transit-
vatiica;

Jurisprudentia Crimitialis;
Joachimii Hopii, Examen Institu- 

tionum Imperialium;
Introductio in jus Digestorum;
Jus Cannonicum, Ecelasiasticum et

Pontificum ;
Tractûtus de Jure Cambiali;

Synopsis Juris Connubialis;
Jas Teoreticum Practicum;
Jas Universale;
Codex Napoleonîanus;
Breviárium Juris Transilvaniae;
Praxis /udiciaria;
Praxis Procuratoria;
Exercitatio de Jure Muhatnedica, 

etc etc.
Pe volumul întâi al colecţiei „All

gemeine Weltgeschichte“, după Guthrie 
şi Grey, apărută la Troppau, în 1785, 
colecţie ce se găseşte astăzi tot în po
sesia noastră, se poate citi următorul
ex l ibn s  :

Lodiűai Moldovai Juraţi causartim 
Forum utriusque advocaţi et notarii or
dinarii Privilegiatae Giecorum Coronen- 
sium Conipaniae. Coronae, die I-a Ia- 
nuarii 1809. •

Precum aflăm şi din alte însem
nări Vasile Moldovanu a fost şi „avo
catul şi notarul, jurat al cauzelor amân
două forurilor (civil şi militar) al privi
legiatei Companii a Grecilor braşoveni44.

de A. A. Mureşianu

Ştim şi din documentele publicate a- 
cum zece ani de N. Iorga care era, în 
majoritatea ei, compoziţia etnică reală 
a acestei „Companii privilegiate“, căci 
comerţul braşovean, era purtat în acele 
vremi în majoritatea lui, de case şi îir- 
me neaoşe româneşti.

Vasile Moldovanu, pare a îi fost 
unchiul profesorului Vasile Moldovai, 
care-şi făcuse studiile la „Universitatea 
Vienei“ şi despre care „Gazeta Tran
silvaniei“ dela 3/15 Mai 1848 scria cu 
prilejul morţii sale că „a fost unul din 
martirii români ai Transilvaniei care, 
rămâind credincios conştiinţei sale au 
fost mai gata a suferi până la minutul 
de pe urmă toate furtunile cu care îl 
împeţi vitrega soarte, decât să se clă- 
tinească ca trestia de vânt“. Sentimen
tele sale româneşti le dovedesc nu nu
mai cărţile sale româneşti, începând cu 
„Pravila“ lui Matei Basarab, ci şi o în
semnare a sa, făcută pe volumul 56 al 
„Istoriei universale“ germane amintite, 
care nu conţine altceva decât „Istoria 
Valahiei“ a Hanoveranului Gebhardi şi 
al cărei conţinut este următorul :

„Astfel au năzuit întotdeauna, bieţii 
Români, spre cele mai puţin folositoare 
şi au pierdut prin neştiinţă cele câşti
gate de străbunii lor prin virtute11.

Vasile Moldovanu întemeiase şi 
familie la Braşov, căci după moartea 
primei sale soţii Maria, fiica „decima
torului vamal“ făgărăşan Ioan Luţai (de 
Luţa) el se căsători aici cu Sofia Gheor- 
ghiu, fiica unui neguţător de origine 
macedoneană. El a lăsat la moartea sa 
6 copii, despre a căror soartă ştim tot 
atât de puţin, cât ştiam până la des
coperirea datelor de mai sus, despre 
activitatea aceluia, care a fost fără în
doială unul dintre cei mai culţi şi vred
nici fruntaşi al neamului nostru, din 
generaţia lui Şincai şi Maior, astăzi cu 
totul uitat.

Septemvrie
E vremea amintirilor, e toamnă 
Şi sufletul e greu de despărţiri,
Un stol de păsări întristează cerul — 
Refrenul multelor nefericiri.

Credeam că înserarea va fi dulce- 
Ca visul unei nopţi de cânt şi dor,
Când orice gând e-o ’mbrăţlşare, taină 
Ce-şi scutură îndemnul peste flori.

Dar gândul, chinuit, veghează singur, 
Smulgând speranţele din aşteptări,
Şi-mi pare nesfârşit de tristă toamna... 
Se plimbă norii palizi peste zări.

Fantome liniştite şi duioase,
Solia orelor de infinit,
Tăcute călătoare ce văzură[
Deatâtea ori pe cel de mult dorit.

Septemvrie, însingurare, toamnă,
Şi ore lungi de dor şi aşteptări,
Cu păsări călătoare ce-şi ridică 
Aripile uşoare peste zări.

Verona Brateş

I N V I T A Ţ I E

Inspecţia IV C. F. R şi Compania 
IV C. F. Exploatarea Braşov, invită pe 
această cale pe toţi locuitorii să par
ticipe la solemnitatea sfinţirii Troiţei 
din curtea companiei, ridicată în me
moria eroilor Batalionului de Pioneri 
al diviziei de Gardă şi a tuturor CFR- 
iştilor militari şi civrií, din Inspecţia 
IV C. F. R., care s’au jertfit concurând 
la desrobirea fraţilor basarabeni şi bu
covineni şi la realizarea tuturor victo
riilor din Est ale eroicei armate române.

Oficierea slujbei religioase va a- 
vea loc în aiua de 14 Septemvrie 1942 
orele IIV 2*
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f â n u l u i
Aşa a  Iubii Dumnezeu lum ea

(Ev. lo m , UI, 16)

Noaptea a venit Nicodem, fariseu 
fruntaş, să vadă pe Domnul. Nu voia 
ca bătrânii sinedrului să-i prindă urma 
paşilot săi.

Un îndemn din adânc de suflet îl 
ducea spre foişorul ocrotit de noapte 
şi înconjurat de tăcere.

Cinste mare pentru un om să poa
tă sta de vorbă cu Fiul lui Dumnezeu!

Atunci i s’a desluşit:
»... s’a coborît Fiul Omului din ce

ruri. Cum Moise a înălţat şarpele în 
pustie, aşa trebue să se înalte Fiul 
Omului, ca tot ce crede în el să nu 
piară ci să aibă vieaţă veşnică, pentru
că aşa a iubit Dumnezeu lumea, încât 
şi pe Fiul său, cel unul-născut, l-a dat, 
ca oricine crede în el să nu piară, ci 
să aibă vieaţă de veci. N’a trimis Dum
nezeu pe Fiul său ca să judece lumea, 
ci să o mântuiască“.

Opreşte-te o clipă şi cumpăneşte 
cuvintele Domnului ! Nu desluşeşti 
în ele grija şi iubirea lut Dumnezeu 
purtându-se peste fărădelegea şi ura oa
menilor ? Păcatele s’au înmulţit şi se re
varsă cu furie peste tot ce găsesc în 
cale.

Tot pământul este astăzi turburat, 
ca un ocean în bătaia uraganului. Urlă 
şi spumegă pământul şi văzduhul de 
mânia venită asupra oamenilor.

în vieaţa omenirii de azi e un rău 
adânc, O mână nebună dă foc în grabă 
şi sfarmă eu ură, ceea ce s’a zidit din 
iubire şi cu atâta trudă. N’a mai rămas 
în locurile bântuite de ură nici piatră 
pe piatră din aşezămintele de folos 
obştesc. Casa Domnului Dumnezeu a 
fost schimbată în magazie sau loc de 
pierzare, dacă n’a fost dărâmată sau 
arsă; mulţime mare din cei mai buni 
oameni au suferit chinuri, care numai 
la auz te înfioară. Fiarele în chip de 
oameni, însetate de sânge, s’au desfă
tat în faţa omului plin de durere.

Ce nu s’a iscodit de mintea lor 
nebună ca să înspăimânte bietul suflet 
omenesc ?

Noi, împreună cu sfântul apostol 
Pavel, strigăm : „Nenorocit om sunt eu ! 
Cine mă va putea scoate din acest trup 
al morţii ?“ Aşa strigăm şi cerem ajutor.

Dumnezeu însă nu ne-a părăsit. 
El ne iubeşte şi ne vine în ajutor. Aici 
să căutăm înţelesul adânc al sfintei 
noastre biserici.

Nu în loc liniştit sau în pajişte în
sorită, ci pe Golgota, unde întunerecul, 
iadul, păcatul şi moartea credeau că 
vor învinge lumina şi adevărul, acolo, 
prin iubirea atotputernică a lui Dum
nezeu, s’a descoperit izvorul viu şi ne
secat al vieţii.

Ura a fost învinsă. Suferinţa, prin 
crucea Domnului, şi-a pierdut tăria. N’o 
putem înlătura, dar în mânile provi
denţei, ea este ca o daltă în mânile 
sculptorului, care scoate din stânca de 
piatră, statuia.

Să desluşim şi noi, împreună cu 
Nicodem, cuvântul Domnului : „Trebue 
să se înalte Fiul Omului, ca tot cel ce 
crede în el, să nu piară, ci să aibă 
vieaţă veşnică“.

Cuvântul Lui s’a împlinit. Pe Gol
gota, Domnul a fost înălţat pe Cruce. 
Nu te mai plânge astăzi în suferinţa 
ta ! Ia pilda Domnului ! Unde este cre
dinţă fierbinte, nu mai e întristare ; ea 
ne împrietineşte cu cerul.

Mângăie-te că nu suferi singur, ci 
Dumnezeu atât de mult ne-a iubit, în
cât n’a cruţat nici pe Fiul său ca să-L 
dea morţii pentru noi.

Varsă lacrimi mai degrabă de că
inţă şi nu te răzvrăti împotriva Dom
nului. Citeşte, te rog, în umbra grele
lor suferinţe ce le înduri, chemarea lui 
Dumnezeu. Crucea, suferinţa, e calea 
împărătească.

Domnul nostru Isus Hristos nu 
zăboveşte, ci schimbă suferinţa ta în 
binecuvântare. Vei începe atunci şi tu 
să înalţi cu apostolul rugă cerului : 
„Mulţumesc lui Dumnezeu prin Isus 
Hristos, Domnul nostru pentru toate“.

msirn
I c t e r u l

(Gălbinarea)
de Or. Valeriu Stiîighe

Pr. ioan Scurtu

Este o boală uşor de recunoscut 
şi de către cei profani în ale medicinei, 
după acel semn exterior, culoarea gal
benă a pielei, care caracterizează pe 
cei care suferă de această boală.

Icterul este un semn al unui în
treg complex de turburări care se pro
duc în şi înafara ficatului, din care cauză 
icterul este de mai multe feluri, după 
cauzele care îl provoacă. Aşa avem 
ictere mecanice prin comprimarea sau 
obstruarea canalelor (canale coledoce) 
care conduc fierea (bila) din ficat în 
intestin, din care cauză bila, ne mai 
putând trece în intestin, se revarsă în 
sânge, dând icter sau gălbinare. Aceste 
cauze mecanice pot fi : piatră la ficat, 
un cancer al canalelor amintite, para
ziţii (viermii intestinali), care pătrund 
în canalele coledoce sau imflamaţia a- 
cestor canale.

Sunt apoi icterele infect ioane, da
torite unei infecţii, care produce turbu- 
rări în funcţionarea celulei ficatului şi 
sunt datorite unei infecţii microbiene şi 
icterele toxice datorite unor toxice care 
pătrund în organism, cum ar fi arseni
cul, antimoniu! etc., care pot cauza o 
degenerescentă a celulei hepatice (ce
lula ficatului).

In cele de mai jos ne vom ocupa 
de icterul infecţi o* benign, care este cel 
mai des întâlnit.

După cum şi numele îl trădează 
este o boaiă datorită unei funcţionări 
defectuoase a celulei ficatului, din cauza 
microbilor care provin de cele mai 
multeori din intestin. In aceste cazuri 
sau avem o supraproducţie de fiere, 
din care o parte trece în sânge, sau se 
produce o imflamatie a canalelor mici 
coledoce, a căror mucoasă umilân- 
du-se, micşorează lumenui acestui canal, 
împiedecând scurgerea fierei din ficat 
în intestin şi astfel o parte din fiere 
trece în sânge.

Cauzele icterului infecţios sunt : o 
igienă alimentară defectuoasă, apa de 
băut neigienică, alimente infectate, 
răceala.

Semnele bolii. Aceste semne va
riază după cum este vorba de o formă 
uşoară catarală a icterului sau de o 
formă infecţioasă.

Forma catarală începe prin lipsă 
de poftă de mâncare, limba încărcată, 
sensatie de greutate şi durere la sto
mac, greţuri, vărsături, uşoară consti- 
paţie, uneori diaree, stare generală rea 
şi uşoară febră (375°). După câteva zile 
apare culoarea galbenă a pielei care se 
evidenţiază întâi la ochi, la sclerotică 
(partea albă a ochiului), culoare galbenă 
care devine tot mai intensă. Urina se 
colorează până la culoarea berei negre,

din cauza pigmenţilor fierei, care din 
sânge se elimină prin rinichi, prin urină.

Materiile fecale se decolorează, 
devin albicioase, din cauză că fierea 
nu se mai poate scurge în intestin.

Un alt semn este pruritul, mâncă- 
rimea pielei.

Pulsul este încet, 40—60 pulsaţii 
pe minut (în loc de 70, cât este normal).

După câteva zile toate aceste 
semne dispar, ne mai rămânând decât 
puţină gălbinare şi slăbire.

In forma infecţioasă pe lângă sem
nele de mai sus, care sunt mai accen
tuate, avem agitaţii, ameţeli, turburări 
nervoase şi temperatură mare până la 
40°. Avem apoi o formă şi mai gravă 
tifoidă, cu o stare şi mai gravă, ca în 
febra tifoidă, dar care în 1—2 săptă
mâni se vindecă. In fine mai este o 
formă, cu recidivă, în care după ce se 
pare că boala s’a vindecat, după câ
teva zile apar iar semnele bolii, reci
divează, pentru ca să se vindece apoi 
iar şi definitiv.

In icter, ficatul este mărit şi puţin 
dureros.

Cum am mai amintit icterul apare şi 
în alte afecţiuni cum este litiaza biliară 
(piatra la ficat), după hemoragii mari, 
în paludism (malarie), după anumite 
intoxicaţii, în cancerul pancreasului, în 
sifilis, In toate aceste cazuri medicul 
va şti să facă discernământul cuvenit.

Durata icterului benign este de
2—6 săptămâni.

Tratament. De îndată ce consta
tăm icterul, bolnavul se aşează în pat 
şi-l punem la regim hidric (apă) 24 ore. 
După aceea, regim cu lapte (fără smân
tână), la care adăugăm puţin bicarbonat 
de sodiu, sau apă minerală alcalină. 
Se dă apoi supă de legume, ceaiu. 
După scăderea temperaturii dăm regim 
lacto-vegetarian, iar când pofta de mân
care revine încetul cu încetul se reia re
gimul normal.

Ca medicamente se vor da din 
prima zi purgative cu calomel, apoi des
infectante intestinale : naphtol, salo!, 
salicilat de sodiu, urotropină, care se 
găsesc în comerţ sub formă de diverse 
specialităţi farmaceutice.

Se mai dau medicamente care fa
cilitează scurgerea bilei (fierei) din ficat 
prin canalele coledoce în intestin : fela- 
min, bilagit, drenol, etc. Mari servicii 
aduc în vindecarea acestei boli clis- 
mele cu apă rece 15°-18°.

Contra mâncărimii de piele se dau 
băi călduţe cu 500 gr. carbonat de so
diu, sau fricţiuni cu oţet aromatic, alifii 
cu mentol, cu acid fenic, iar intern se 
dau bromuri.

Obştile agricole
In urma aplicării legii pentru Re

forma Agrară proprietatea agricolă din 
Ţara noastră s’a fărâmiţat foarte mult. 
In unele regiuni această proprietate 
poate fi numită proprietate agricolă 
parcelară, fiind compuă dintr’o serie 
întreagă de parcele miri aflate la o 
depărtare mai mare sau mică una de 
alta, care adunate toate la un loc dau 
o întindere totală de 3—5 Ha.

Se înţelege că dinti’un asemenea 
regi m de proprietate, agricultura nu

poate să prospereze şi nu poate să fie 
rentabilă.

Proprietarii parcelelor trebue să 
se mulţumească cu o tehnică agricolă 
rudimentară nepulând să intensifice 
producţia prin desvoltarea maşinilor 
agricole, aplicarea aso’amentelor, semin
ţelor selecţionate etc.

Ca urmare a acestei stări de lu
cruri producţiunea celei mai mari părţi 
din terenul arabil ai ţării este mică şi 
de calitate inferioară.

Pentru înlăturarea tuturor neajun
surilor ce decurg dintr’o asemenea 
situaţie, legea pentru organizarea obştilor 
agricole caută să dea micilor plugari 
posibilitatea ca prin asociere să pro
fite de toate mijloacele tehnice pe 
care le întrebuinţează marea proprie
tate. Să procure seminţe alese din va
rietăţile determinate de Camera Agri
colă şi animale de tracţiune şi repro
ducţie ; să procure materialele agricole 
(îungicide, insecticide, fier, saci, etc.), 
necesare membrilor obştei ; să facă vân
zarea în comun a produselor agricole, 
să facă instalatiuni pentru industria
lizarea produselor agricole ; să procure 
credite membrilor obştei, să cumpere 
terenuri.

Obştea va avea preferinţă la 
asistenţa tehnică a Statului, la primi
rea de instrumente, maşini şi seminţe, 
precum şi la orice avantaje ce se vor 
da din partea Statului, judeţului sau
comunei.

Pentru înfiinţarea unei obşti agri
cole se cere un număr de 15 proprie
tari agricoli.

Agricultorii membri ai obştii, 
sunt obligaţi să cultive proprietăţile lor 
agricole la timp şi în bune condiţumi 
după un plan de cultură ce se va al
cătui de către Şeful Ocolului Agricol, 
având la bază un asolament raţional 
şi să facă muncile agricole la timp şi 
în bune condiţiuni.

Pentru tofi cbştenii sunt obliga
torii: întoarcerea miriştilor desfundarea 
răzoarelor, asolamentul, alegerea şi tra
tarea seminţelor, îngrăşatul terenului cu 
gunoiul de vite.

Cu un cuvânt membrii obştei agri
cole se obligă să devină buni agricul
tori pe micile parcele ce le posedă, pe 
care rămân proprietari, dar pe care le 
cultivă după un plan de cultură în- 
tocmit de un organ de specialitate.

O maşină mai mare cum ar îi o 
batoză de treierat, un selector, un trac
tor, ce nu poate fi procurat din cauza 
preţului, de un mic agricultor, va putea 
prin participarea tuturor la cheltuieli sa 
fie cumpărată şi folosită de obşte şi 
astfel în calea ridicării micului plugar 
nu se mai poate opune nimic, având ta 
dispoziţie toate maşinile, şi mijloacele 
pe care ştiinţa agricolă le recomandă,

Legea creează acestor noi organi- 
zaţiuni mari avantagii, ca scutire de 
plata oricăror impozite şi a orice fel 
de taxă, întrucât sunt institujiuiii care 
nu urmăresc producerea de beneficii, 
ci au de scop numai îmbunătăţirea 
agriculturii.

Avem nădejdea că prin constituirea 
şi organizarea sătenilor în aceste obşti, 
producţiunea agricolă de pe mica pro- 
prietate, va spoii, iar populaţia rurală 
prin încadrarea ei în aceste organiza
ţi uni va câştiga mai mult din munca 
şi exploatarea pământulu.

Ion Hogea, Ing. Agron.

Cântece şi doine hune 
dorene

Tu nevasta, tu m u ie r e ...

— Tu nevasta, ta muiere 
Las-o dracului şedere
Că de când ne-am. logodit 
Tu nu ne.'ai lucrat nim:c ;
Căsuţa i nemăturată 
Şi cămaşa ruptă 'n spa’a . . .
— Taci bărbate şi-mi dă pace 
Şi mie ciudă nu-mi face:
Liuiea-i ziua cea dinţii
O ţinem pentru copii,
Marţi, e Mărfi Doamne fera te  
Cine lucră nebuneşte,
Miercuri le le ţin toate,
Le ţin pentru sănătate,

Joia-i ziua din mijloc 
Cine lucră cade ’/z foc ,
Vinerea nu lu.ră nime 
Nici eu nu cârpesc pe tine, 
Sâmbăta-i ziua din urmă 
E de râs şi e de glumă,
Dumineca i săi bătoare 
La oraş şi târgul mare,
După masâ-i joc în sat 
Mie-mi vine de jucat . . .
(Auzite dela Suciu Petru, comuna 

Zlaşti).
Culese de Nicolae Ai hßi
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Un comandant de Divizie
intră glorios în Sevastopol

Vânătorii de munte şi-au cucerit 
prmtr’o bravură neîntrecută, cu senine 
jertfe, o faimă binemeritată, în întreaga 
jară.

Din munţii Bucovinei, trecând peste 
pământul prădat al Basarabiei, peste 
Nistru, Bug şi Nipru, au ajuns la Ma
rea de Azov, apoi în Crimeea, pretu
tindeni încununaţi de gloria luptelor 
purtate cu un avânt fără seamăn.

S’a scris deseori despre aceste 
lapte de arme. Să desprindem acum, o 
pagină, din cea din urmă şi cea mai 
sângeroasă bătălie, spre a ilustra spiri
tul de jertfă şi sentimentul de înaltă 
îndeplinire a datoriei de care a fost 
animai comandamentul român.

Dela 14 Iunie suntem în continuu 
atac. Spargem frontul inamic, într’o re
giune accidentată, acoperită cu un des 
şi nesfârşit lăstăriş.

înaintăm cu greu nu numai âin 
uza focului inamic ci şi a acestor pă- 
ri pitice, cu tufişuri încâlcite de sub 

tare răsar, la tot pasul, lucrări de cam
panie şi cazemate din lemn sau din 
beton, orientate în toate direcţiunile.

Comandantul M. U., d-1 general G. 
M. parcurge întreaga poziţie. Ordinile 
sunt date după recunoaşteri la faţa 
locului.

Iatâ-1 apărând într’unul din rarele 
luminişuri, sub focul aruncătoarelor grele 
inamice. Vine la postul de comandă 
înaintat.

Stăm într’o groapă largă şi nu prea 
-adâncă, peste care am tras o foaie de 
cort ca să ne ferim de arşiţa soarelui. 
Aici ne găseşte comandantul Diviziei, 
după aproape o oră de mers prin gropi 
de obuze. E alb de praf ca ultimul sol
dat. Toată regiunea e albă. Solul e 
complet inospitalier.

Prin căldură şi praf a ajuns aici 
<a să urmărească atacul zilei.

Pe deasupra noastră trage o ba
terie de artilerie amică. Ruşii răspund

şi urmărim cum loviturile trec dintr’o 
parte în alta, Cad şi lângă adăpostul 
nostru destule. La 50 m. depărtare o 
schijă omoară pe sublocotenentul Aile- 
nei Nicolae.

Calm, neşovăitor, generalul studiază 
harta şi cere lămuriri la telefon.

Inamicul este scos din cazemate 
şi din şanţuri şi sdrobit sau alungat. 
Comandantul, zi şi noapte, e gata să 
intervină, cu cea mai mare hotărîre, şi 
intervine, pentru ca atacul să progreseze 
fără pierderi.

Prezenţa sa o simte fiecare în tot
locul.

însoţit de şeful de stat major, d-1 
lt.-col. O. C., d*l general inspectează 
unităţile, trecând dela un eşalon la al
tul, sub focul inamic.

E greu de închipuit că un coman
dant de M. U. poate fi întâlnit pe linia 
întâia de luptă.

La cucerirea obiectivului Kegel, 
care constituia cheia întregii poziţii ina
mice, comandantul M. U. merge până 
la cele mai înaintate cazemate.

Gestul este temerar dar exemplul 
exaltă pe subalterni ce într’un singur 
iureş nu dau timp inamicului să se re
facă pe o altă poziţie.

încă o zi şi comandantul intră cu 
trupele atacatoare în vestita fortăreaţă, 
unde primeşte defilarea, într’un entu
ziasm de nedescris.

Drapelul român, alături de cel ger
man, fâlfâie pe cetate şi în port.

Până în ultima clipă însă Ruşii au 
rezistat cu încăpăţânare.

A fost nevoie de acţiuni de cură
ţire a terenului ce s’au executat în timp 
ce Comandamentul era în curs de in
stalare.

Căpitan A urel M arin

Citiţi cel mal vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei

„BANCA CENTRALA“ PENTRU INDUSTRIE $1 
COMERŢ S. 1. CLDJ-TURDi

Sucursala Braşov Cetate P ia ţa  Libertăţii Nr. 3

A C O R D Ă

împrumuturi cambiale, ipotecare, cont curent, 
pe lombard şi pe gaj de mărfuri

P R I M E Ş T E
Depuneri spre fructificare la vedere şi la ter
men. REMITE bani şi face incasso prin su
cursalele surori din Bucureşti, str. Ion Ghica 
Nr. 2 şi din Alba Iulia, Haţeg, Sibiu şi Turda

Vinde şi cumpără efecte de stat. - Face tot felul de operaţiuni bancare.

NICOLAE IRIMIE
Maestru Instalator

Autorizat de Ministerul Economiei Nationale 
Direcţia II Reg. Minieră cu No. 00.4901 1042.

Execută :

Instalaţii Interne cu »Gaz Metan 
B R A Ş O V  Piaţa Prundului

TELEFON 3634

*

Serviciul Sanitar şi de Ocrotire 
al Municipiului Braşov

Nr, 1752/1942.

Publicaţie de licitaţie

Se aduce la cunoştinţă generală 
că în ziua de 30 Septemvrie 1942 ora 
9 se vaţine la serviciul sanitar al Mu
nicipiului Braşov Str. Hirscher No. 1 
licitaţie publică pentru lucrările de tin- 
cuiaiă interioară, scări, faianţare, etc. 
la spitalul nou din Braşov Str. Octa- 
vian Goga.

Valoarea lucrărilor este de cca. 
14.000.000.

Garanţia provizorie 5°/0 din va
loarea ofertei.

Caietele de sarcini şi devizele se 
pot vedea în fiecare zi de lucru la Ser- 
olciuî Sanitar al Municipiului Braşov, 
Str. Hirscher No. 1 între orele 11—13. 

Braşov, la 7 Sept. 1942.
^Medic primar al Municip.

Dr. Ui piu Ştefan

+
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Căpitan Post-m ortem

fost Director la Şcoala Primară de Stat 
d*n comuna Araci, jud. Braşov, deco
rat cu »Coroana României cu Spade în 
Gradul de Cavaler şi Panglică de V ir

tute M ilitară“.
Căzut eroic în luptele dela Dalnik, la 
14 Sept. 194Î, şi înmormântat provizo
riu în com. Crocmaz Cetatea Albă.

Parastasul pentru odihna sufletu
lui lui bun, se va oficia ia biserica din 
comuna Araci, în ziua de 14 Septem
vrie a, c. orele 11 a. m.
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Loteriei de Stat. Numai jucând te pofi nu
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Abonamente de sprijin

Un prieten al „Gazetei“ Braşov 500 
Inginer Mincu Ioan, Bucureşti 500

D-na Tini Socaciu, preşedinta 
R. F. R. pentru ajutorarea vădu
velor scăpătate „Azilul Susana A. 
Mureşianu“, în loc de flori pe 
mormântul iubitei şi în veci neui
tatei Maria Burduloiu, donează 
pentru „Gazeta Transilvaniei“

Lei 1000

Concertul filarm onicei din  
Berlin

Vineri seara va avea loc în sala 
„Astra" concertul filarmonicei din 
Berlin.

Acest mare eveniment muzical 
este aşteptat cu vie nerăbdare de pu
blicul braşovean.

Cursuri de 1. italiană

Institutul de cultură italiană re
deschide cursurile de limbă italiană 
atât pentru începători cât şi pentru cei 
Ce urmează în continuare.

înscrierile se fac la Institutul de 
Cultură Italiană.

Pentru văduvele Căminu
lu i Susana A. M ureşianu“

Membrele Comitetului Reuniunei
F. R. „Azilul „Susana A. Mureşianu“ 
în loc de cunună pieritoare pe mor
mântul regretatei prezidente de onoare 
Maria Burduloiu, donează pensionare
lor azilului suma de lei 1320.

Controlul fo losirii cauciu
curilor

Toţi proprietarii de autovehicole 
(turisme, taxiuri, autobuze, autodube, 
camioane, camionete şi autocisterne) 
sunt obligaţi să treacă în carnetul de 
bord până la data de 1 Oct. a. c. nu
mărul, marca şi seria cauciucurilor. 
Ultimele 10 file ale carnetului de bord 
pg. 365—374 vor fi rezervate pentru 
trecerea evidenţei cauciucurilor. Se va 
scrie cu cerneală.

Proprietarii de véhícole care nu 
se vor conforma acéstor dispoziţiuni în 
termenul prevăzut vor fi sancţionaţi cu 
internarea în lagăr şi confiscarea au- 
tovehicolelor.

A V I Z

Avem onare a vă aduce la cunoş
tinţă că Inspecţiunea 4 Mişcare cu a- 
dresa No. 32946/1942, ne face cunoscut 
că lucrările necesare fiind terminate, se 
pune în exploatare linia de manipula- 
ţie din staţia Braşov-Triaj pentru des
cărcarea mărfurilor sosite în vagoane 
complete cu destinaţia Braşov, afară de 
transporturile de efecte, animale vii şi 
zarzavaturi, care se vor descărca şi 
mai départs în staţia Braşov Călători.

In consecinţă vă rugăm a aviza 
publicul şi toate organele interesate 
din judeţ, că începând dela această 
dată toarte transporturile de vagcane 
complete cu excepţia celor arătate mai 
sus vor fi eliberate în staţia Braşov- 
Triaj, unde se vor achita şi taxele de 
traDsport respective.

Mere căzute
ş i cu vagonul cumpără

„H E S S“ S. A. Braşov
Strada Cuza Vodă No. 3

Zile de glorie şi nădejdi
Cu ocazia aniversării a doi 

ani de cârmuire nouă, România a 
fost elogiată de întreaga presă eu
ropeană, scoţându-se în relief atât 
drumul sănătos pe care a apucat 
ţara noastră, în ^toate domeniile 
vieţii sale, cât şi eroismul legen
dar al luptătorului român.

Şi ceea ce este de reţinut în 
aceste unanime manifestări de sim
patie, nu este o simplă formulă de 
politeţă între state, ci ele au un 
substrat mult mai profund decât 
era obiceiul în alte vremuri. Căci 
gazetele străine nu s’au ocupat 
exclusiv de îndrumarea politică şi 
etică a ţării noastre, scoţând în 
evidenţă domnia de bun augur a 
M. S. Regelui Mihai I şi cârmuirea 
plină de roade a Mareşalului Ioan 
Antonescu. Ele au dezbătut pe 
larg temeiurile istorice care au dus 
la participarea României în marea 
cruciadă europeană şi aproape toate 
au încheeat cu urări de împlinire 
a justificatelor dorinţe româneşti.

Interesante de menţionat sunt 
comentariile unui ziar turcesc, care 
sub titlul „România de astăzi“ 
prezintă o oronică plină de simpa
tie la adresa noastră. Este pentru 
prima dată când spicuim astfel de 
comentarii din presa turcă şi pen
tru acest motiv vom reproduce 
textul aşa cum ne este adus de 
agenţia Rador:

„România — scrie ziarul turc
— face astăzi în toate domeniile 
unul din eforturile cele mai mari, 
dintre ţările care luptă în acest 
războiu. In interior, ca şi în afară, 
România duce o luptă pentru care 
a întrunit într’o Uniune Sacră, 
toată ţara.

„ Victoriile pe care le cucereşte 
pe frontul de Răsărit îşi au echi
valentul lor în interior, sub forma 
bătăliei pentru producţie şi pentru 
desvoltarea resurselor naturale ale 
ţării

După ce scoate în evidenţă 
măsurile luate în acest sens de 
către Conducător şi guvern, auto
rul articolului vorbeşte despre drep
turile neamului românesc, despre 
lupta lui seculară, de provinciile 
româneşti şi de oamenii pe care 
i-au dat ele, precum şi despre 
dreptatea care trebueşte făcută po
porului român, exprimându-şi con
vingerea că în Europa de mâne 
se va aduce o soluţie dreaptă 
problemelor grave din Sud-Estul 
european.

Iată deci, cum atât presa a- 
liată, cât şi cea neutră, pot vorbi 
azi în cea mai deplină conştiinţă 
de cauză despre ţelurile luptei 
noastre în războiul de faţă şi a- 
ceastă clarificare este datorită vi
tejiei cu care ostaşul român şi-a

făcut datoria faţă de jurământul 
depus pe drapelul ţării.

Precum prea bine apreciază 
unul din cele mai citite şi răs
pândite ziare germane: „In 1940, 
România era în plină decădere, 
trupele îi erau pe toată linia în 
retragere, în vreme ce astăzi Ro
mânia ocupă un loc de frunte 
printre statele tinere, iar trupele 
ei sunt departe de graniţele ţării, 
în luptă împotriva inamicului co
mun, în faţa căruia au dat înapoi 
odinioară, fără a avea voie să 
lupte.

„Revoluţia care a trezit po
porul român în toamna anului 
1940, a asigurat cu atât mai te
meinic viitorul statului român 
pentru anii ce vor urma. Iată 
motivul pentru care, cei doi ani 
dela venirea Mareşalului Anto
nescu la putere, sunt sărbătoriţi 
în toată România cu bucurie şi 
mulţumire şi subliniaţi prin pro
gresul ţării, în toate domeniile“.

Acelaşi ostaş, care în toamna 
lui 1940 era silit să privească 
cum „trei din cele mai frumoase 
provincii“ sunt cutropite de 
străini, fără ca el să aibă drept 
decât să scrâşnească şi să strângă 
mai tare patul armei, s’a ridicat 
ca o cumplită avalanşă în vara 
anului 1941, la nici măcar un an 
dela tragicele evenimente, pentru 
a cere socoteală şi a răzbuna nu 
numai umilinţele trecutului, dar şi 
neomenia hrăpăreaţă a celor ce-şi 
spuneau „vecinii“ noştri şi ne ce
reau să-i tratăm cu omenie.

Zilele de astăzi, sunt pentru 
noi zile de glorie şi de nădejdi 
proaspete. De glorie, pentrucă dela 
un capăt la celălalt al continen
tului popoarele salută eroismul 
neamului a cărui obârşie porneş
te dela Roma, statornicindu-se 
până dincolo de Nistru. De 
nădejde, pentrucă oştenii care au 
ştiut să răzbune onoarea neamului 
cu atâta vrednicie, vor şti să spele 
această onoare până îşi va re
căpăta strălucirea ei strămoşească, 
aşa cum au dorit-o generaţiile pre
mergătoare Unirei şi au văzut-o 
odată cu naşterea lor, generaţiile 
de după Unire.

Ne poartă gândurile către ci
mitirele de eroi, presărate pe lunga 
cale dela Cernăuţi la Rostov şi 
Stalingrad. Şi ne poartă gândurile 
către acea lume nouă care învie 
din morţi pe câmpiile eliberate, 
prosternându-se cucernic în faţa 
mormintelor proaspete. Din această 
lume nouă, care va da o altă 
strălucire Europei ridicată pe te
melii de veşnicie, va trebui să 
răsară şi dreptatea veşnică, pentru 
neamul românesc.

Sliuafia pe fronturi
P resiunea  sovietică In sec

toru l cen tral a  slăbit
Ca o trăsătură deosebită în ce pri

veşte situaţia militară din răsărit, se 
subliniază în cercurile militare germane 
slăbirea progresivă a atacurilor bolşe

vice în sectorul central, al frontului 
răsăritean.

Cercurile germane judecă de altfel 
deosebit de rezervat aceste fenomene 
de slăbire ce se manifestă deocamdată 
în armata sovietică. Ele reamintesc că 
atacurile îndârjite date până acum la

de Mardare Maieescn

Rjew şi Kaluga trebuesc socotite ca 
făcând parte integrantă din bătălia 
pentru Stalingrad. In cercurile germane 
se declară, că cu toate străduinţele 
depuse, bolşevicii n’au reuşit să oprească 
înaintarea germană.

Frontul delà Stalingrad
Telegramele din ultimele zile a* 

nunţă căderea portului Novorossisk, de 
pe coasta orientală a Mării Negre. In 
felul acesta, sistemul de aprovizionare 
german obţine o simţitoare ameliorare, 
prin însemnata scurtare ce se aduce 
frontului şi totodată se obţine drum 
deschis de-a-lungul coastei Mării Negre, 
cucerindu-se ultimul port utilizabil pen
tru flota roşie, în afară de Batum.

Dar ceea ce rămâne important în 
desfăşurarea operaţiilor de pe frontul 
din răsărit, este bătălia care se dă azi 
în sectorul Stalingrad. Oraşul acesta 
rămâne cheia întregului front de Sud 
şi luptele din jurul oraşului au sporit 
în intensitate, în ultimele zile. Ruşii, 
după ce au primit noi întăriri, au lansat 
cea mai puternică din contra ofensivele 
lor de degajare, atacând poziţiile ger
mane cu nu mai puţin de 10 divizii de 
infanterie şi 7 brigăzi de tancuri. Lupta 
care a continuat cu violenţă, a putut 
fi oprită în seara zilei de Duminecă, 
Terenul prezintă aspectul câmpului de 
luptă cel mai răscolit din cursul ulti* 
mului războiu mondial.

Ştirile din Moscova, arată că ba- 
talioane de muncitori au fost puse în 
linie de bătaie la Stalingrad şi că în 
momentul de faţă se dau lupte grele 
de stradă în oraş. Deasemeni ele arată 
că la Stalingrad domneşte o confuzie 
completă, dându-se lupte grele corp la 
corp şi cucerindu-se casă cu casă. Pen- 
tru a curăţi ultimele ^cuiburi de rezis» 
tenţă bolşevică, Germanii întrebuinţează 
aruncătoare de flăcări. La Moscova se 
declară chiar, că apărătorii Staiingra- 
dului mai rezistă, dar încercuirea ger
mană s’a accentuat în aşa fel, încât se 
consideră ca imposibilă scăparea o- 
raşului.

In acelaşi timp, mari unităţi ae
riene, atacă mereu importantul sector 
dintre Marea Neagră şi Volga.

Frontul eg ip tean
Calmul aparent din Africa de Nord 

a fost întrerupt la 1 Septemvrie prin 
atacul forţelor mobile germane şi ita
liene, în cursul căruia Englezii au pier
dut 50 de tancuri şi care blindate.

Feldmareşalul Rommel nu îngăduie 
inamicului niciun moment de linişte 
şi-l forţează mereu să utilizeze puter
nice forţe pe frontul egiptean, împie- 
decându-1 să le trimită în alte regiuni, 
unde este absolută nevoie.

încercarea de atac asupra micei 
insule Corigoto, dela Sud-Vest de Creta 
a eşuat în urma acţiunei trupelor italiene

Frontul Pacificului
Un comunicat dela cartierul gene

ral al generalului Mac Arthur, confirmă 
că forţele aliate care operează în Noua 
Guinee au fost respinse de trupele ja
poneze care au ajuns până la Kokoda,

Trupele japoneze au înfrânt tru
pele chineze care operau la Sud de 
Taian, provocându*le 1540 morţi şi pier
derea unui însemnat material de războiu.

Citiţi
.Gazeta Transilvaniei1

Redactor responsabil
ION BOZDOG

Tipografia „ASTRA“ Braşov, Str. Lungă Nr. 1.


